

Año 4 pesetas
Semestre 2
Trimestre 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

TELEFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS

Número 334

Año VIII

Guadalajara: Sábado 4 de Abril de 1914

Meditando un poco

No podemos explicarnos lo que pasa con estos queridos colegas de Guadalajara, salga el que deba salir. Empiezan a hacer pinitos y tan pronto como se entabla con ellos una seria discusión acuden al procedimiento cómodo de echar a un lado toda controversia, por tener asuntos de mayor interés que reclaman la atención de sus lectores?

Nos gusta la postura que adoptan, por lo cómoda, pero nosotros no hemos de desmayar en nuestra empresa, siempre salvando consideraciones que constituyen sagrado deber.

Muy bien que el Sr. Pastor, se nos presente ahora como un gran periodista, dando un profundo mentis a los que creían lo contrario. Hasta en Sigüenza ha causado sorpresa.

Perfectamente, que haciendo gala de ingenio singular se intercalen, notas sueltas, en las que la intención no corre parejas con la gracia.

Digno de alabanza es, que se patrocine la unión más completa, sin zaherir a nadie, pero hay que predicar con el ejemplo.

Y como a nosotros, pese al que le abruma la carga, no nos duelen prendas, hemos de continuar la norma trazada por este periódico, con respeto sí, pero sin omitir nada que sea digno del conocimiento de nuestros lectores.

Es muy honrado, el descubrir todo aquello que digno sea de censura, la conciencia reclama el no patrocinar con el silencio, lo que merezca crítica acerba. Y siendo así nuestra misión, aunque alguna vez nos cause pena, ha de exteriorizarse en esta provincia a todo lo que represente algo, para que juzguen los llamados a juzgar, y no tomen como artículos de fé, todos esos cuentos que leen, sin fijarse en la falta de verosimilitud.

Nos tienen completamente sin cuidado los individuos, hemos de dejar a un lado los personalismos, pues para nuestra empresa prescindiremos de ideas políticas, que como acaba de decir Dato son siempre liberales.

Prueba sincera es el Sr. Sanz Viñes, que por ahora, es conservador de Dato, aunque la Jefatura de la provincia la ostente en representación del Sr. Maura.

Le vemos, archiconservador sin huesos, no importa, él vale mucho; en el Congreso lo demostrará. No ha hablado, porque aún no puede hablar, pero causará sorpresa a todos los que aseguran su completo mutismo.

El se ha sacrificado aceptando el acta del conde de Romanones; también se sacrificó al no obtener la de don Gonzalo González Hernández. El continúa en el Congreso; jurará pronto; D. Gonzalo jurará en su casa.

Cabe mayor sacrificio!

Y si nosotros lo censuramos, siendo conservador, apesar de su altruismo, ¿no es lícito que nos ocupemos de aquellos, que comulgando o nó con nuestras ideas, toman algunas veces estas como base de algo, que pueda merecer nuestra protesta? Fuera pasión; mirémonos con respeto, pues dá tantas vueltas el mundo, que es más fácil llegar a una perfecta concordia que unir a Solano con Sanz. Y sin embargo se ha dado este caso patológico.

Vamos a creer que los que hacemos el papel de tontos, somos nosotros; los que sin careta, cuerpo a cuerpo, con ideas sanas, más o menos equivocadas, discutimos de buena fé, mientras que algunos, se divierten en observar la decoración que se presenta a su vista, sin sacrificio de ninguna clase, porque el de sus personas, está siempre dispuesto a su medro personal. Hora es que no hagamos el juego; discutir siempre, pero en buena lid, reconociendo que cuando se ataca duramente a una persona sea cual fuere es con motivo justo, y estando documentado es deber nuestro el sacarla a la palestra, pero esto que sea con todos, sin distinción de matices, y a los caracoles cortarles la cabeza cuando salgan al sol.

¿Cuanto ganaría la provincia de Guadalajara obrando así! Pero es muy difícil el caminar, lo veda una atmósfera ficticia creada.

Aquí ponemos punto, y así predicamos con el ejemplo.

Desde Madrid

En la Real Academia de Jurisprudencia ha terminado la discusión de la brillante memoria sobre las Formas de Gobierno, debida a la pluma del Académico profesor D. José Polo de Bernabé. En la última sesión y después de dos años de discusión concedióse la palabra al autor quien contestó a los señores que la habían impugnado.

Comenzó su discurso dando las gracias por el interés con que se habla tomado su trabajo. Trató de la opinión pública, sosteniendo que existe y existirá más potente y vigorosa, sin falseamiento alguno, cuando el pueblo tenga la cultura y la educación suficiente para saber querer y opinar.

Se mostró poco partidario del sufragio universal, citando en su aserto el caso ocurrido a Taine a los 21 años y que cita en su obra 'Los orígenes de la Francia Contemporánea', que se le obligó como a cualquier otro ciudadano francés elegir a sus diputados, aprieto grande decía porque ya en aquella edad no sabía quienes habían de realizar labor más beneficiosa para mi país.

Trató de la urgente y apremiante necesidad de que se instruya al pueblo y se le enseñe lo que es el voto y la

sagrada función que ejerce al darle a quien le debe representar, no dejándose engañar como ahora desgraciadamente pasa, por promesas que jamás suelen cumplir aquellos que solo las hacen para ocupar un lugar en el Parlamento, sin hacer caso del distrito que representan; mostróse conforme con aquellas palabras de aquel gran hombre Donoso Cortés que decía: 'Predicad al pueblo sus deberes cuando proclaméis sus derechos, porque el pueblo que se cree soberano con la pretensión de mandar y de no obedecer, si al hacer uso de su soberanía escribe hoy la tabla de sus derechos con tanta mano los borrará con sangre.'

Estudió el Referendum definiéndole con Oberholtzer como 'la sumisión al voto de los electores para que aprueben o rechacen las disposiciones constitucionales o administrativas aprobadas por las asambleas legislativas. En Suiza se aplica con gran éxito en virtud de la Ley Federal de 17 de Junio de 1874 en la que dice: 'Las leyes federales serán sometidas para su aprobación o desaprobación al pueblo si así lo piden 30.000 ciudadanos u 8 cantones.'

Estudió los resultados obtenidos con esa implantación en dicha república y en la de los Estados Unidos, demostró que el referendum no es incompatible con las monarquías, claro que siendo protestativo del poder moderador consultar o no al pueblo sobre la aplicación de una ley.

Fué analizando la implantación del sufragio en varios estados como en Alemania, Argentina, Brasil, Estados Unidos etc., haciendo notar que España es la nación que señala mayor edad para el ejercicio de la función electoral 25 años y en la mayoría de las naciones es la de 20 ó 21 excepto Argentina que exige 17, se lamentó de esa diferencia y de que los derechos civiles y políticos en España no sean concedidos a la misma edad.

Estudió con gran competencia el sufragio restringido citando naciones en que para poder votar se necesita estar al corriente en el pago de determinadas contribuciones, así en Sajonia se exige el pago de un Thaler, en Suecia 800 coronas y en Italia 19 liras.

Ya que en España está implantado el sufragio por la Ley de 26 de Junio de 1890, modifíquese exigiendo por lo menos para tener capacidad al dar el voto que se sepa leer y escribir.

Atacó con rudeza el caciquismo imperante en España, señaló los vicios que a su juicio tiene la ley. El día en que el pueblo tuviera garantizados sus derechos, contar con una educación de la que injustamente está desposeído por aquellos que le han arrebatado, si piesen que no sufrirían daño ni mengua en su patrimonio por votar a unos u a otros, en ese día sería el más partidario del sufragio universal pero mientras esto no ocurra hay que exclamar decía el Sr. Polo de Bernabé con

Camposamor, perdonadme lo poco académica de la expresión de aquel poeta insigne y gran filósofo que decía 'es menester no dar un derecho a quien se merece un bozal, ni un bozal a quien se merece un derecho.'

Pasó luego a tratar de los partidos políticos atacando con rudeza la división de los partidos españoles, señaló las condiciones que a su juicio debía reunir un partido tales como la moralidad, y el inexorable cumplimiento de las leyes cuando ocupan el poder.

Si los partidos en nuestra patria, decía el orador, están en el estado de división en que hoy desgraciadamente se encuentran es debido a que posponen a intereses que debían estar muy por encima de toda mezquindad y que son sagrados sus ambiciones personales, cosa impropia de personas que deben ante todo sacrificarse por la Patria y por su Rey.

Demostró que con la poca permanencia de los Gobiernos en el poder no pueden desarrollar sus planes benéficos a la Nación; citó para esto la serie de Gobiernos que han pasado por el poder desde la proclamación de la reina Isabel II en 1833 al día, habiendo habido gabinetes que solo han ocupado el poder tres días como uno del Duque de Rivas, en la mayoría de doña Isabel. El gobierno que más ha durado, antes de la restauración ha sido presidido por aquel ilustre caudillo que se llamó D. Leopoldo O'Donnell que gobernó 4 años 6 meses y 18 días y después de la restauración el presidido por el insigne político y gran patriota D. José Canalejas que duró unos tres años.

Pasó a tratar de los gobiernos representativos y decía: 'Más que una forma el gobierno representativo es un sistema que tiende a armonizar las formas antiguas hermanando principios opuestos en todo aquello en que por su esencia no se rechacen.'

En Francia fué donde se modeló el régimen representativo, esta Nación es la predestinada para dar siempre vida a todo lo grande y todo lo terrible. Cuando brotó la civilización moderna a la caída del Imperio Romano y cuando la Iglesia de Cristo necesitaba un genio y un prestigio que enarbolase el estandarte de la cruz por el medio día de Europa, Francia le dió el celoso y Carlos Magno la unidad religiosa y política que Europa necesitaba.

Más tarde y después de consolidar el poder real proclamó la soberanía del pueblo produciendo aquella revolución que conmovió los pueblos y los tronos y últimamente aquella, esta cayó desecha y destruida a los pies de aquel genio militar que fué el terror de Europa, Napoleón. Era necesario entonces encontrar una nueva forma de gobierno y surgió la idea representativa. Royer Collar fué el primer político que se apoderó de esta idea siendo secundado por Mme. Staël y por Benjamin Constant.

Los gobiernos tienen que atender y armonizar los elementos vinculados en la nación y de los cuales no se puede desprender y encontrar soluciones a las orientaciones modernas y nadie mejor que los gobiernos representativos pueden realizarlo.

Terminó su notable discurso el señor Polo de Bernabé mostrando ser monarquismo ferviente y haciendo votos por la unión de los partidos políticos españoles en bien de la patria y de la monarquía que deben ser los ideales de aquellos que dicen profesar ese amor a las instituciones.

## Escarceos

Para cogida la vuestra. Conque Vitoria Lugo, filósofos, provincias, chistes malos y nosotros torpes?

Sois el mismísimo diantre. Pero... con azúcar resulta peor.

Si a nosotros se refieren no fué exceso de delicadeza lo que nos impidió asistir al ágape periodístico.

LA UNIÓN no vá más que donde la llaman.

¡Qué constel!

Pelegrín bueno; pero Ranero y Pérez Caballero... bien, gracias.

Esto será un chiste malo pero desgraciadamente para los alcarreños, es verdad.

No creemos que dejen de tener importancia para los habitantes de esta provincia las cuestiones políticas que en ella se desarrollan.

Rehuir la discusión acerca de ellas, solo puede demostrar una de estas dos cosas.

Descortesía o insuficiencia.

En esta casa somos muy caritativos.

Así lo reconoce y agradece un colega local.

Le hacemos la propaganda.

¡Bien la necesital!

En un periódico local se hablaba de manejar el ditirambo en honor del conde de Romanones.

Suponemos que se trata de otro chiste malo.

Ahí es nada comparar al Conde con el dios Baco.

¡Tableau!

## LA LUZ ELECTRICA

El martes se reunió el Consejo de administración de esta compañía y en ella se acordó... que pueden continuar los precios, porque el dividendo que corresponde a los accionistas no es más que un cinco por ciento, o sean 25 pesetas por acción, sobrando 16 o 17.000 pesetas 93 céntimos, que se destinarán la amortización de la cuenta de crédito que tenemos—dice la memoria—con el Banco de España.

Y el negocio debe presentar grandes obstáculos para la ampliación, pues con muy poco coste—se puede—abarcar los pueblos de Torrejón y Valdeavero para lo cual estamos ya en negociaciones.

En fin que no se puede pedir más altruismo en esta sociedad.

## -VIDA POLITICA-

Se ha abierto el Congreso y el Senado; la política, pues, se encuentra en un estado febril; el volcan ruge sordamente y solo un hombre puede desviar las erupciones, o por el contrario impulsar la lava, hacerla brotar, y dejar sepultadas instituciones hombres y cosas.

¿Qué ocurrirá durante esta etapa parlamentaria? Sólo Dios lo sabe, sólo la Providencia puede vaticinar, leer lo futuro; los hombres, los políticos marchan ciegos por tan intrincado laberinto.

Sin embargo mucho ha reaccionado la sociedad en favor del orden, de la paz y del derecho.

## DE SOCIEDAD

—Hoy se han dicho misas en el santuario de la Antigua por el alma de la virtuosa señora doña Josefa García Moya, por hacer el año de su fallecimiento.

A su desconsolado esposo nuestro entrañable amigo D. Gervasio Arroyo y demás familia reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

—Ha salido para Madrid la señora de Martínez Tobia acompañada de las señoritas María y Gloria Bayton, que en la Corte pasarán una temporada.

—El jueves celebró su santo nuestro querido amigo y compañero el Director de La Palanca, D. Francisco de Paula Barrera.

Sabe este señor lo mucho que se le aprecia en esta Casa y por consecuencia, inútil decir, el número de dichas que le deseamos.

—También celebraron el mismo día el suyo, por cuyo motivo los felicitamos, los señores Susanna y Rojas.

—En Toledo se encuentran pasando unos días el joven Notario D. Aurelio Esteban Zuzagoitia y su bella hermana María.

—Desde hace unos días se encuentra en esta población donde ha fijado su residencia la familia del ilustrado farmacéutico don Francisco Ramos.

—Se encuentra enfermo de algun cuidado el Ingeniero geógrafo, nuestro apreciable amigo D. Francisco de Lucas Justel.

Deseamos su pronto restablecimiento.

—Hoy Santa Clotilde celebra su fiesta onomástica la señora viuda de Dominguez.

A mediados de la semana anterior regresó a esta población el abogado e inspector del timbre de esta provincia D. Antonio de Rojas y su joven esposa.

—Mucho nos alegramos se encuentre mejor de la fractura del brazo, que se produjo hace unos días la señorita Teresa Molina, hija del difunto general del mismo apellido.

—Ha regresado a esta población, donde ha fijado su residencia la señora viuda del general Agulla.

—Entre las Dolores que celebraron hayer sus días, Olmitos involuntariamente en nuestro número anterior, a la señora de Calatrava y señoritas de Susanna y Guillelmi, a quienes deseamos muchas felicidades.

—Han dado a luz hermosos niños las señoras de nuestros queridos amigos D. Horacio Leblie y D. Mariano Fuentes.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

—Ha trasladado su residencia a Yunqueira nuestro apreciable amigo D. Daniel Ramírez con su distinguida familia.

—De Badajoz, donde ha pasado una temporada en sus posesiones, ha regresado la señora viuda de Anca.

—En breve trasladarán su residencia a Madrid los señores de Barradas.

—Reciban nuestra enhorabuena D. Clemente Aivira, D. Faustino Archilla y D. Luis Bahía, por haber sido elegidos senadores por Orense, Logroño y Madrid, respectivamente.

—El lunes celebra su santo el comandante de Ingenieros D. Celestino García Antúnez. También celebra el suyo, en el mismo día la señorita Emilia Menendez. Felicidades.

—En Madrid ha contraído matrimonio con la señorita Aurea Luceño, el Delegado de Hacienda D. Emilio Linares Rivas.

A los nuevos esposos, muy conocidos entre la buena sociedad de esta población, deseamos muchas felicidades en su actual estado.

—Mañana San Vicente Ferrer, celebran su santo: el Ingeniero jefe de Obras públicas Sr. Mariño, El Médico Sr. López Herrera y el Concejal de este Ayuntamiento Sr. Pedromingo.

Les deseamos muchas felicidades.

—Ha terminado con gran brillantez, en Madrid, el 5.º y último ejercicio de oposición a cátedras de Literatura nuestro buen amigo D. Vicente Ruiz Rojo, a quien con tal motivo enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Después de varios días de enfermedad hemos tenido el gusto de saludar, completamente restablecido, a nuestro estimado amigo el Juez municipal suplente D. Julio García.

Mucho lo celebramos.

## La Procesión de Semana Santa

Se viene hablando en todas partes de este asunto y, como de costumbre,

se involucra y confunde lo que no merece tal confusión.

La cuestión planteada como debe plantearse es la siguiente; hasta hace dos años se ha venido celebrando con perfecta regularidad, esta piadosa manifestación del cristianismo.

Ahora bien ¿por qué se suspendió? ¿que obstáculos se han presentado que imposibiliten su celebración?

Como no conocemos al detalle quienes sean los causantes, no contestamos; pero es elemental que abierta una información e investigada la causa debe hacerse por inspedir que esa causa actúe, y seguir como hasta hace dos años.

Esto es lo racional todo lo demás es ganas de declinar responsabilidades en quien no se ha inmiscuido en lo más mínimo como es el Ayuntamiento.

## LA ESCUELA LAICA

### Opiniones de los sabios y texto de los laicos

Terminábamos ayer nuestro trabajo preguntando si no bastaría cuanto dijimos e hicimos saber para quedar plenamente convencidos del carácter antipatriota, antimilitarista y antihumano y destructor de la escuela laica.

Y aquí, los laicos proferirían; por toda respuesta, una blasfemia horrible, solo disculpable por la absoluta ignorancia que representa, y diárr «¿qué nos importa ir contra Dios?» Continuando, con Viviani: «jamás hemos tenido otro designio que hacer una escuela anti-religiosa, pero de un modo activo, militante y bélico y para que el niño ni siquiera leyese el nombre de Dios, fué para lo que mutilamos, despedidamente las obras de nuestros clásicos. ¿Qué os importa?»

Vuestros mismos caudillos os contestarán. Gladstone, jefe del partido liberal inglés, afirmaba que «todo sistema que deje a un lado la educación religiosa, es un sistema peligroso». Sir Stefford Northcote, dijo «que preferiría morir antes que entregar sus hijos a maestros laicos». Girardin dice, «Crear escuelas sin enseñanza religiosa, es organizar la barbarie y es la peor de todas las barbaries», y Legoulé (nótese que no citamos ningún Santo Padre, ni siquiera a ningún apologista católico, que en esto están todos conformes) dice en un párrafo muy bello: «No hay educación posible sin las ideas religiosas; en cuanto a mí, no temo afirmar; si estuviera en la imprescindible necesidad (solo en este supuesto cabe la solución que de) escoger para un niño entre saber leer y saber rezar, que sepa rezar diría, porque rezar es leer lo más bello de los libros en la mente de Angel de quien emana toda luz, toda justicia y toda bondad».

Mr. Deherme, librepensador empedernido, ha demostrado con datos a la vista que las estadísticas son clericales de un modo contundente como él dice y claro que la estadística y sobre todo la formada por el Gobierno francés, no es ningún libro de meditaciones.

Thiers: repetía «que la enseñanza primaria no producía buenos efectos sino en tanto que el clero ejerza en ella grandísima influencia».

Pero ¿qué no se tendría que decir en abono de mi interminable alegato si tratase de repetir las opiniones de Victor Gansin, Girat y de tantos otros que militan en los más opuestos partidos?

Baste decir que Menendez y Pelayo decía que en la escuela laica se ejerce una «barbara mutilación del entendimiento humano» y que Victor Hugo, quien nadie tendrá por clerical pidió un día ante la representación nacional que se castigase a los padres que enviasen a sus hijos a escuelas en cuya fachada se lea «aquí no se enseña religión».

Y es que todos adivinan el cuadro poco consolador que de la Francia presenta Mr. Herraldo Johanson, cuando dice que la criminalidad juvenil aumenta, que el consumo del alcohol en 15 años se ha triplicado,

según Honillée y que la pornografía en la prensa y en las calles, está en completo desenfreno, sin que casi sea posible sustraerse al ambiente de libertinaje y baja sensualidad.

Todo lo que es natural cuando no se hace más que instruir, enseñar sin educar, que es enseñar la verdad y el bien y acostumar a practicarlos, pues como decía Leymur, «los conocimientos son potencia, no virtud y pueden servir para el bien o para el mal, y continuando Lombroso que la instrucción por si sola puede ser instrumento de maldad y causa de nuevos delitos» cosa que confirma entre otros el tristemente célebre Lucheni, el asesino de la Emperatriz de Austria, el cual al borde de la tumba, momentos antes de suicidarse, escribía: más que yo debieran haber ingresado en esta cárcel los que tales cosas «me enseñaron». (Se refería al odio contra la emperatriz) pero ellos habitan palacios y yo una celda sombría; apartado de la gente, privado para siempre de la libertad...»

Faustino Menéndez-Pidal y de Montes. Avila 1914.

## En el Ayuntamiento

### Sesión ordinaria del 1.º de Abril

Bajo la presidencia del Sr. Fluiters celebró el miércoles sesión, el Ayuntamiento.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de la orden del día figurando como primer asunto, la baja en el padrón vecinal, de D. Daniel Ramirez que traslada su residencia a Yunqueira.

Pasó a informe de la Comisión de aguas una solicitud de D. Miguel Solano en la que pide suministro del preciso liquido para su casa de la Plaza de Marlasca.

Se puso a discusión el dictamen de la misma Comisión, emitido desfavorablemente a lo solicitado por D. Isidro Taberné, referente a la petición de agua, que hizo, empleando a ese efecto el sistema de contadores. Hicieron uso de la palabra, en favor del dictamen de la Comisión, los Sres. Pedromingo, Madrigal Ramirez y Barrera; y en contra los Sres. Cuadrado y Diges. Por último el Sr. Boixareu hizo notar la necesidad de estudiar los dos sistemas: el de contadores y el actual, de llaves de aforo. La Corporación aprobó el informe de la Comisión y acordó que ésta y el técnico lleven acabo el estudio de los dos sistemas por si fuera conveniente establecer tambien el de contadores.

A continuación fueron aprobados, otros informes de la citada comisión y de la de Obras. Por el informe de la Comisión de Hacienda a una comunicación del Gobernador civil y otra de la Junta del Turismo, se concedió a ésta 100 pesetas de subvención.

Se dió cuenta de la invitación que hace a este Ayuntamiento, el de Palma de Mallorca, con motivo de celebrarse en aquella capital el primer Congreso de Pedriatria, del 15 al 25 del mes actual.

Pasaron a informe de la Comisión de obras dos comunicaciones del Arquitecto municipal referente la primera, a una mina que existe en la calle de Hurones, y la segunda a la conveniencia de proceder al derribo de una casa ruinoso de la calle de los Corralillos de abajo.

Se leyó una comunicación de varios concejales en la que solicitan se mande construir la verja para el monumento del Conde de Romanones, y fijan el gasto en 1.645 pesetas, lo cual pasó a informe de la Comisión de Hacienda; así como otra de la de Beneficencia que concede al explorador Tomás Sánchez, 25 pesetas empleadas en una Cartilla del Monte, como premio a su valeroso comportamiento, además de influir para el señor Gobernador civil, le propongan para otra recompensa.

Quedó enterada la Corporación del estado de multas de la última semana.

Por último le fué concedida la vecindad en esta población a doña Amelia de Hita y se concedio permiso a la Sociedad Eléctrica para la instalación de una barra de hierro en el tejado del Ayuntamiento (El Sr. Barrera, hizo constar su protesta por no estar estos dos últimos asuntos incluidos en la orden del día).

El Alcalde dió cuenta de una comunicación del Sr. Cura párroco de Santa María,

en la que dicho Señor pide apoyo moral y pecuniario para la celebración de la procesión del Santo Entierro.

En contra del apoyo pecuniario se pusieron todos los Concejales, por no existir capítulo en el presupuesto, así es que acordaron, que podría asistir una Comisión del Municipio y la banda de música, si la procesión se celebraba.

El Sr. Ramírez denunció la desaparición de objetos artísticos, como son una portada que existía en el Instituto, de puro estilo plateresco y parte de la que da a la calle de Santa Clara; así como la venta de un cuadro de la Santísima Trinidad por la Cofradía de Nuestra Señora de la Antigua.

El Sr. Prado manifestó que desconoce en absoluto, lo que se haya hecho de tales objetos, y se lamenta con el Sr. Ramírez de que ocurran estas desapariciones de objetos que son verdaderas joyas artísticas.

El Sr. Diges propuso el nombramiento de una Comisión que proteste ante el Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, de tales abusos, y de lo que viene ocurriendo con las obras del Instituto.

La Comisión la constituyen los señores Ramírez, Barrera y Diges.

Finalmente se acordó que desde el próximo miércoles, las sesiones se celebren a las once y media de la mañana.

Pocos comentarios merecen las discusiones que los señores concejales han tenido en la sesión pasada; pero diremos algo del modo de pensar de algunos *espiritus fuertes*.

Los aludidos han dejado marchar su lengua por lugares y senderos completamente desconocidos y sobre todo más dignos de respeto que las chavacanerías que suelen brotar de sus intelectos.

Las ideas religiosas son en todo el mundo respetadas, porque son motivo de honda preocupación; no son un juego o un entretenimiento cursi nacido de cerebros hueros.

Y no decimos más.

El Sr. Ramírez ha denunciado la desaparición de algunas joyas artísticas.

¿Dónde están? ¿con permiso de quién se han desmontado?

Estas preguntas deben preocuparnos a todos; ya que no tenemos apenas nada que merezca la admiración del viajero.

Aquí se hace eso y se nos despoja de lo poco que hay porque estamos huérfanos de el lector puede suplir los puntos en los razonamientos pertinentes.

## Los farmacéuticos

Hace años que con motivo de la creación de las farmacias militares, esta respetable clase venía sufriendo vejámenes y quebrantos económicos; pero no manifestaba su malestar a nadie, permanecía callada, silenciosa, como si su profesión tuviese obligación de resistir todos los ataques que se la dirigiesen.

En esta situación la clase obrera intenta convertir las togas de estos hombres de ciencia en libreas y los más cultos hartos de tanto sufrir se han rebelado contra tales propósitos y han protestado energicamente ante los poderes, amenazando con crear un serio conflicto, si éstos no les protegen y amparan restableciendo el derecho a su primitivo ser.

Claro está que los farmacéuticos de aquí no podían permanecer indiferentes y además de adherirse a la Unión farmacéutica nacional piensan crear para defenderse una asociación, un colegio regido por un reglamento severo, para que no flaqueen los abs-traidos y los indiferentes sean disciplinados.

A tal fin convocarán a sus compañeros de la provincia y juntos presididos por Pinerúa y cuatro o cinco vocales de La Unión farmacéutica celebrarán una asamblea donde se discutirá

el reglamento proyectado y se orientarán para lo porvenir.

Nosotros, que sentimos pasión por los hombres de carrera, ofrecemos nuestras plumas y nuestras columnas para cuanto necesiten.

## Información militar

### Aerostación

El día 15 del actual darán comienzo en el Polígono de Aerostación, las prácticas anuales de aviación, a cuyo fin deberán hallarse en Guadalupe los oficiales siguientes:

**Infantería.**—Capitán, D. Juan Vallespín y D. Manuel Loma, marqués de Oria; y primeros tenientes, D. Julio Balseyro y D. Francisco Martín.

**Caballería.**—Primeros tenientes, D. José Romeo, D. Jesús Varela y D. Francisco Montoya.

**Artillería.**—Primeros tenientes, D. José González, D. Luis López de Ayala y D. Pedro Cubillo.

**Ingenieros.**—Capitán, D. Gonzalo Zamora, y primeros tenientes, D. José María Laviña, don Rafael de Castellví y D. Antonio Valencia.

**Intendencia.**—Oficial segundo, D. Bernardo Sanz.

### Retiro y nombramiento

Le ha sido concedido el retiro al teniente coronel de esta Zona de Reclutamiento D. José Barradas, habiendo sido nombrado para esta plaza D. José García Rodríguez.

### Destino

Ha sido destinado a prestar sus servicios en Africa, el primer teniente de Infantería y profesor de este Colegio de Huérfanos, D. Antonio Domínguez Oarte.

### Excedencia

Se ha dispuesto que contine en dicha situación el coronel de Ingenieros D. Luis Elio Magallón, vizconde de Val de Erro, por haber sido elegido senador.

### La jura de la bandera

Tuvo lugar el domingo anterior en esta población, resultando el acto brillantísimo. Después de la misa que se celebró a las once de la mañana en el campo de San Roque, prestaron juramento los reclutas, desfilando a continuación el batallón de Alumnos, la sección de Aeronáutica y la compañía de la Maestranza, ante el Gobernador militar Sr. López de Ochoa.

A tan solemne acto asistió numeroso público.

### Comisión mixta

Ha sido nombrado vocal de la de esta provincia el médico mayor D. Ignacio Gato Montero.

## TEATRO

El domingo celebráronse en el teatro principal grandiosas funciones de cine y variedades en las que tomó parte el notable número *Trio Lara*.

El trabajo del *Trio Lara* satisfizo en un todo a la concurrencia, pues de una manera magistral ejecutó las más bellas danzas españolas y extranjeras, de las que sobresalieron la mexicana, holandesa, rusa, y la farrruca sevillana. El público que llenaba la sala aplaudió mucho a estos artistas, que seguramente son los números uno en su género.

Al final de su esmerado trabajo se les pidió el tango argentino, y una pareja del *trio*, lo bailó admirablemente, mereciendo los honores del bis.

Las películas fueron muy celebradas y el público salió muy satisfecho de las funciones en las que presencié un número de variedades, de lo mejor, que se ha visto en nuestro teatro, en lo que va de año.

El jueves se exhibió un selectísimo programa, en el que figuraban las películas de la serie de arte «Vida pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo» y «La danza heroica o una tragedia en alta mar».

La primera, editada por la casa Pathe, tiene 1,500 metros de longitud, y en ella se admiran los hermosos paisajes de los Santos Lugares y las escenas más principales de la vida pasión y muerte de Nuestro Redentor.

También fué muy del agrado del público el estreno de «Una tragedia en alta mar» que está admirablemente hecha y a más de su emocionante asunto, que se desarrolla a

bordo de un trasatlántico, está dotada de magnificas fotografías, que hacen de esta película, una de las mejores obras de la serie Robinne.

A la sesión de moda, de las siete de la tarde, asistió como de costumbre, a estas secciones de cinematógrafo artístico, una numerosa y selecta concurrencia.

## LA SANTA MISION

*Decide al justo que bien:* Esto pensaba yo el día que terminaban las Misiones en la parroquia de Santa María en vista del gran fervor y entusiasmo con que predicaban las verdades fundamentales de nuestra Religión los PP. Redentoristas, mostrándose incansables.

Ha sido muy de lamentar que unos cuantos jovencitos inculcos y sobre todo ineducados hayan tratado de interrumpir con siseos y alborotos el esplendor de tan grandiosos cultos.

Lamentable es también que se haya pretendido echar la culpa de esos alborotos a los mismos PP. Misioneros, indicando con ello los que tal hacen que desconocen el carácter de la Misión en lo concerniente a Pláticas y Avisos, cuya principal nota ha de ser la amabilidad; y por otra parte no se han hecho cargo del estado reinante de indisciplina social que es donde radica la causa de los sucesos que deploramos.

Francamente confieso que he asistido a la mayor parte de los ejercicios y no he podido notar otra cosa sino *mucha unión y muchísimo celo* por parte de los predicadores y *poca educación y mucha barbarie* por parte de algunos jóvenes revoltosos.

## La Semana Santa

Durante la semana entrante se celebrarán los siguientes cultos en las Iglesias que a continuación se expresan:

### Franciscanos

Domingo 5.—A las 10 de la mañana solemnes oficios con bendición, distribución y procesión de Ramos. A continuación Misa solemne y Pasión cantada.

Jueves 9.—Solemnes oficios a las 10 de la mañana. Sermón de Pasión a las 8 de la noche.

Viernes 10.—Solemnes oficios con Pasión cantada a las 8 y media de la mañana. Via-Crucis con «Miserere» y «Stabat Mater» a las 4 de la tarde, Sermón de Soledad a las 7 y media.

Sábado 11.—Solemnes oficios a las 7 y media de la mañana.

Domingo 12.—Misa solemne a las 10 de la mañana.

### San Nicolás

Domingo de Ramos.—A las 10 Bendición de palmas y Ramos y a continuación la Santa Misa.

Jueves 9.—A las 10 la Santa Misa. A las 8 de la noche sermón de Pasión a cargo del coadjutor D. Nicolás Vaquero Moreno.

Viernes 10.—A las 9 los divinos oficios. A las 8 de la noche sermón de Soledad a cargo del coadjutor D. Antonio Romero y Maldonado.

Sábado 11.—A las 9 los divinos oficios.

Domingo 12.—A las 10 la Santa Misa.

### Filiales de San Ginés y San Gil

El domingo a las 8 y media la bendición.

El jueves a las 9 la Santa Misa.

El viernes a las 7 y media los divinos oficios.

Al sábado a las 7 los divinos oficios.

### PP. Paulés

Domingo de Ramos.—A las 9, Bendición y distribución solemne de los Ramos, procesión con los mismos. A continuación la Misa. Los ejercicios de la tarde serán como los domingos.

Lunes 6.—Misas rezadas hasta las 8 y media.

Martes 7.—Misas rezadas hasta las 8 y media.

Miércoles 8.—A las 5 de la tarde se cantarán con solemnidad los Maitines o Tínieblas;

Jueves 9.—A las 9 Misa solemne de Comunión general, terminando con la procesión del Santísimo al Monumento. A las 3 de la tarde Lavatorio de los pies y Sermón del Mandato. A las 5 Maitines como el día anterior.

Viernes 10.—Los oficios comenzarán a las 8, se cantará el Pasio; adoración de la Santa Cruz, terminando con la Procesión del Santísimo del Monumento al Altar. A las 12 ejercicio de las Siete palabras. Adoración del Lignum Crucis cantando entre tanto algunos motetes. A las 5 Maitines cantados.

Sábado 11.—Los oficios comenzarán a las 9, terminando con la Misa de Gloria.

Domingo 12.—La Misa solemne será a las 8 y media.

A las 5 de la tarde Exposición del Santi-

simo, Rosario, Sermón, Motetes, Bendición y Reserva.

### Santiago

Domingo 5.—A las 9 solemne bendición de Ramos, Misa cantada y Exposición del Santo Evangelio. A las 11 Catequesis para niños. Tarde. A las 5 y media Santo Rosario. Bendición con S. D. M. Ejercicios del Sagrado Corazón y Catequesis adultos.

Lunes 6.—A las 8 y media Misa conventual. Tarde. A las 5 y media Santo Rosario y Via-Crucis.

Martes 7.—A las 8 y media como el día anterior. Por la tarde ídem.

Miércoles 8.—A las 8 y media Santa Misa. Tarde. Rosario y Solemne Miserere.

Jueves 9.—A las 10 Misa Solemne. Tarde. A las 6 Piadoso ejercicio de la Hora Santa. A las 7 y media Sermón de Pasión.

Viernes 10.—A las 9 los oficios del día. Tarde 6 y media Via-Crucis. Tradicional ejercicio de «Pésame a la Virgen y Sermón de Soledad».

Sábado 11.—Mañana. A las 9 oficios del día. Tarde a las 6. «Magnificat». Regina Coeli y Santo Rosario.

Domingo 12.—A las 9 Procesión del Encuentro y Misa Cantada. Homilia. Tarde. A las 6 Ejercicios de costumbre.

## NOTICIAS

El hermano político de nuestro querido amigo, el laborioso Jefe de la sección de Instrucción pública, ha sido nombrado por oposición Oficial de 4.ª clase de la Delegación de Hacienda de Bilbao.

Ha fijado definitivamente su residencia en esta capital, la familia del farmacéutico señor Ramos, quien nos ofrece su casa y farmacia, atención que agradecemos.

Ayer hemos saludado en nuestra redacción a nuestro querido amigo y correligionario don Julian López, laborioso secretario del Ayuntamiento de Canredondo.

La cruz que poseía D. Nicomedes Alcayde, se ha declarado que disfrute pensión.

Ha sido nombrado Juez de Cogolludo don Terencio Atard.

A petición propia ha sido trasladado al Instituto de Salamanca, nuestro querido amigo el Catedrático de Latin D. Cristóbal Riesco Lorenzo.

Por el cariño que le tenemos puede deducir el sentimiento que nos produce tanto su ausencia, como la de su distinguida y bella esposa.

Y lo sentimos mucho más, porque Riesco es un hombre de sólida y vasta cultura, adornado con una modestia exagerada, cualidad poco frecuente hoy día.

Del río Tajo ha sido extraído un cadáver, que se duda si habrá sido víctima de un crimen, o se habrá suicidado.

El Juzgado entiende en el asunto.

Ya han comenzado a recorrer el itinerario de Guadalupe a Sacedón y Alcazar los automóviles de la nueva Empresa.

Ha sido nombrado obrero aventajado de la Maestranza el Sr. Minguez a quien felicitamos.

Está vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Bujalaro dotada con 700 pesetas.

Nos lo han contado y no podemos pasar a creerlo que el Sr. Vivas haya dejado cesante a un padre de numerosa familia, llamado Juan Somolinos, que desempeñaba el cargo de peatón de Atienza, La Miñosa y Prádena.

Y tanto menos damos asentimiento al relato, cuanto que el Somolinos fué criado del señor Sanz no es corriente que cuando se despidiera a un doméstico se le pliviera y dejara viva como Dios le consienta; lo demás sería excesivamente cruel, extremo a que no llega D. Alfredo.

¿Es V. gotoso, reumático y sufre de artritias, mal de piedra, gota, cólica, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.? Tome V. la «Piperazine Dr. Graus», con cuyo producto se ha curado millares de artríticos.



**LA NIÑA**

**Piedad Sánchez García**

**HA FALLECIDO**

en Pozo de Almoquera (Guadalajara)

A LOS CUATRO AÑOS DE EDAD

el día 29 de Marzo de 1914

Sus desconsolados padres don Eusebio y doña Vicenta; hermanos D. Lázaro y doña Juana Segunda y Francisca:

Participan a sus amigos tan sensible pérdida.

Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 5

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD,, ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer,, dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer,, es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer,, ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer,, es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La "Stoewer" gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La "Stoewer" gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeón.

Concurso de velocidad-Colonia: La "Stoewer" gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON,, (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

BATERIA DE COCINA

HERRAJES CLAVAZON

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

IMPRENTA, LIBRERIA,

papelaría y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2.—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficina públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS-POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colectión de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma @ Intestinos @

Artritis @ Escrófulas @

asi como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir.

Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mio y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento:

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL, he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis organos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical» y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Bascarrondo.

Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

COMPANIA IM PERIAL REAL PRIVILEGIADA "RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Table with 2 columns: Description of capital and reserves, and Amount in Francos. Includes rows for Capital social, Pólizas-vida, and Total de reservas.

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona Agente en esta provincia: D. Pio Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones del a región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA", Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro.

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

CERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y notas por D. Américo Castro.

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Onís.

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif.

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego.

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

GUILLEN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Victor Sais Armesto.

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego.

FERNANDO DE ROJAS.—La Celestina, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

VILLEGAS.—Eroticas o Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés.

EN PRENSA

«Cantar de Mio Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Góngora: «Obras», por D. Enrique Diaz Canedo.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesias», por D. Vicente García de Diego.

Hurtado de Mendoza: «El lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

PRECIO

En rústica... 3 pesetas

En tela... 4

En piel... 5

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid.

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONOMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Bosps hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

BAZA CASADO Y RUBIO (en C.ª)

TEJIDOS, MERCERIA,

NOVEDADES

Sección sastrería

PRECIOS FIJOS

Mayor baja 71 al 75 (Santa Clara)

Teléfono 49.—GUADALAJARA

SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro.

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos.

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Canalejas

Teléfono número 32 ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes,